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9. klase

Jums tiek piedavati divi uzdevumi: eksperiments un demonstréjuma skaidrojums. Par katru uzdevumu maksimali
iespejams iegut 10 punktus. Laiks — 150 minites.

1. Demonstréjums Véro ilgstoso eksperimentu un izskaidro novéroto! Viena glazé ieliets
udens, kas nedaudz iekrasots ar tinti labakai redzamibai. Blakus atrodas tuksa glaze.

(a) Kas notiek, kad sarullétu papira dviela gabalu parloka uz pusém un ievieto katru
galu sava glaze? Centies izskaidrot redzéto un atceréties piemérus, kur daba norisi-
nas lidzigi procesi!

(b) Cik talu novérota paradiba turpinatos, ja novérojumu laiks nebatu ierobezots? Kas
to nosaka? Kadu principu $eit var lietot?

(c) Apraksti visu novéroto un izprasto!

2. Eksperiments Nosaki rezistora pretestibu!

Darba piederumi

a) Elektriska sprieguma avots;
b) Rezistors ar zinamu pretestibu R; = 82 Q ar dzelteniem vadiem;

c) Rezistors, kura pretestiba R nav zinama, ar melniem vadiem;

(

(

(

(d) Putuplasta glazite;
(e) Termometrs;

(f) Pulkstenis (var lietot ari savu);

(g) Kauss ar Gdeni istabas temperatara;
(h) Tukss kauss lieka tdens izliesanai.

Darba uzdevumi

(a) Izdoma divas nedaudz atskirigas metodes pretestibas noteiksanai ta, lai to iespéja-
mas kladas visdrizak izpaustos pretéjos virzienos (viena rezultatu palielinatu, otra —
samazinatu);

(b) Apraksti un pamato izveidotas metodes;
(c) Sasledz iekartu iecerétajos veidos, veic mérijumus;

(d) Salidzini abus iegaitos rezultatus un noveérté, kur ir patiesiba.

UZMANIBU! Glazite ar taja ieliktu termometru gazas. Mérijuma laika termo-
metrs japietur. Lai uz galda nolikts termometrs nenoripotu no ta, termometram
pielikts knagis. Sargieties sadauzit termometru! Taja ir veselibai kaitigs dziv-
sudrabs.
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10. klase

Jums tiek piedavati divi uzdevumi: eksperiments un demonstréjuma skaidrojums. Par katru uzdevumu maksimali
iespejams iegut 10 punktus. Laiks — 150 minites.

1. Demonstréjums Véro un centies izskaidrot piedavato paradibu virkni! Pirmas no para-
dibam ir vienkarsak saprotamas un var palidzét saprast ari talakas.

(a) Uz rotéjosa solina griezas cilvéks ar dzelzs lodém rokas, kuras vin$ nolaiz gar sa-
niem un atkal pacel sanis izplestas;

(b) Uz viegli grozama solina stav cilvéks ar iegrieztu velosipéda riteni rokas, cilvéks
maina ritena ass virzienu telpa;

(c) Ap horizontalu asi iegrieztu velosipéda riteni atbalsta ar vienu ass galu uz stativa
gala vai uz pirksta.
2. Eksperiments Nosaki, kada meéra pasas atsperes masa ietekmé atsperes svarsta

svarstibu periodu!

Darba piederumi

a) Atspere, kuras masa ir 42.6 g;

b) Stativs;

(

(

(c) Divi 100 g atsvari;
(d) 50 g atsvars;

(e) 25 gun 12.5 g pastaisitie atsvari;

(f) Pulkstenis projekcija uz ekrana (var lietot ari savu);
(g) Milimetru papirs, zimulis, lineals.

Darba uzdevumi

(a) Maini atsperei piekarto atsvaru masu un nosaki svarstibu perioda atkaribu no
pieliktas masas;

(b) Attélo grafiski eksperimenta iegiuitos rezultatus! Uz koordinatu asim atliec tadus
lielumus, kas lauj parliecinaties par atkapém no parastas svarstibu perioda noteiksa-
nas formulas, kura nav nemta véra atsperes masa. Atrodi attélosanas veidu, kas lauj
no grafika drosi nolasit atsperes masas ietekmi uz svarstibu periodu;

(c) Mégini pilnveidot formulu atsperes svarsta svarstibu perioda noteiksanai, ieklaujot
taja konstatéto atsperes masas ietekmi.
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VALSTS

11. klase

Jums tiek piedavati divi uzdevumi: eksperiments un demonstréjuma skaidrojums. Par katru uzdevumu maksimali
iespejams iegut 10 punktus. Laiks — 150 minites.

1. Demonstréjums Véro un centies izskaidrot piedavato paradibu virkni! Pirmas no para-
dibam ir vienkarsak saprotamas un var palidzét saprast ari talakas.

(a) Uz rotéjosa solina griezas cilvéks ar dzelzs lodém rokas, kuras vin$ nolaiz gar sa-
niem un atkal pacel sanis izplestas;

(b) Uz viegli grozama solina stav cilvéks ar iegrieztu velosipéda riteni rokas, cilvéks
maina ritena ass virzienu telpa;

(c) Ap horizontalu asi iegrieztu velosipéda riteni atbalsta ar vienu ass galu uz stativa

gala vai uz pirksta.

2. Eksperiments Nosaki spuldzites kvéldiega pretestibu, kad ta ir ieslégta sada shéma:
spuldzitei paraléli pieslégts 220 Q rezistors; tiem virkné ieslégts vél viens 220 Q rezistors; $i
virkne pievienota stabilizétam sprieguma avotam!

Darba piederumi

a) Sprieguma avots (spriegums lidz darba vietai pienak pa vadiem);

b) Universala plaksne shémas saslégsanai;

(

(

(c) Superminiatira spuldzite;

(d) Divi rezistori ar 220 Q pretestibu (péc izmériem mazakie);
(e) 4 rezistori ar 100 Q pretestibu (péc izmériem lielakie);

(f) 4 rezistori ar 33 Q pretestibu (vidéja izméra);

(g) 3 1si vadini shémas savieno$anai vai parslégsanai.

Darba uzdevumi

a) Saslédz aprakstito shému;

(
(b) Izveido divas metodes spuldzites pretestibas noteiksanai;
(c) Sasledz iecerétas shémas, veic mérijumus;

(

d) Salidzini abu metoZzu dotos rezultatus un novérté kladas.

UZMANIBU! Spuldziti nedrikst pieslégt tiesi sprieguma avotam, ta pardegs.
Papildus dotajai shemai avotu drikst noslogot ar pretestibu, kas nav mazaka par
110 Q.
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12. klase

Jums tiek piedavati divi uzdevumi: eksperiments un demonstréjuma skaidrojums. Par katru uzdevumu maksimali
iespejams iegut 10 punktus. Laiks — 150 minites.

Vispirms veic eksperimentalo uzdevumu ar loditi uz aluminija plaksnes, verojot lodites uzvedibu!
Kad merijumi pabeigti, vari mainit plaksnes slipumu un noverot lodites uzvedibu ari uz galda
virsmas, lai labak izprastu un izskaidrotu notiekoso. Veido demonstraciju pats sev!

1. Eksperiments Izpéti, kada virziena ripo stipri magnetizéta lodite pa slipu aluminija
plaksni, ja §is plaksnes orientaciju telpa kopa ar kasti, uz kuras ta atrodas, maina par 360° dia-
pazona ap vertikalo asi! Nemaini sakotnéji uzstadito plaksnes slipumu, kas atbilst aptuveni 10°
pret horizontu! Plaksnes augstakajai malai jabeidzas lidz ar kastes malu vai jabat dazus mili-
metrus pari tai.

Darba piederumi

(a) Stipri magnetizéta lodite ar aptuveni iezimétiem magnéta poliem;

(b) Aluminija plaksne, kurai apaksa palikts diagrammu papirs novéroto kustibas
virzienu atzimésani;

(c) Koka kaste, uz kuras plaksne atrodas, lai novérstu galda dzelzs ramja maldino$o
ietekmi;

(d) Paliktni slipuma nodrosinasanai;

(e) Mérlente (jauzmanas, lai eksperimenta laika ta neietekmétu lodite kustibu);

(

(

f) Lineals;
g) Transportieris;
(h) Milimetru papirs un zimulis.

Darba uzdevumi

(a) Grozi kasti ap vertikalo asi, saglabajot nemainigu uzdoto plaksnes slipumu. Katram
no stavokliem ar transportieri nosaki nogazes slipuma orientaciju telpa.

(b) Katra stavokli lauj ripot magnetizétajai loditei pa aluminija plaksni. Atzimé uz
papira pie plaksnes malam kustibas virzienu, un veic mérijumus, lai raksturotu so
virzienu kvantitativi. Sava darba izveido shematisku ziméjumu, kura paraditi visi
Tevis ieviestie lenku un/vai attalumu apziméjumi.

(c) Atteélo ieglitos mérijumu rezultatus grafiski! Izvélies attélojuma veidu, kas péc
iespéjas uzskatamak raksturo novérotas kustibas ipasibas.

(d) Izdari kvalitativus secindjumus par novérotas kustibas raksturu.

2. Demonstréjums Stipri magnetizétajai loditei liek brivi ripot pa horizontalu koka
virsmu.

(a) Kapéc lodites trajektorija nav taisnvirziena?
(b) Kapéc péc apstasanas lodites magnétiskie poli ir vienmeér orientéti viena un tai pasa
virziena?
Loditei liek ripot pa biezu horizontalu aluminija plaksni.
(c) Kapéc lodite apstajas daudz atrak neka ripojot pa koka virsmu?
(d) Par kadu energijas formu parveérsas lodites kinétiska energija un kadu procesu
rezultata?

No aluminija plaksnes izveido stavu nogazi (slipuma lenkis pret horizontu o > 35°) un palaiz
loditi ripot no augsas.

(e) Kapéc saja gadijuma lodite magnétiskie poli noorientéjas ta, ka tie paliek vienada
attaluma no plaksnes?
Nogazes slipumu samazina lidz aptuveni 10°.

(f) Kapéc lodite vairs nekad neripo taisni leja, neatkarigi no plaksnes slipuma virziena
orientacijas uz galda horizontalas virsmas?



